

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:	Vidéken:	1 K —
1 óra 60 f.	1 óra 80 f.	3 —
1 óra 1 K 80	1 óra 1 K 80	6 —
3 óra 3 —	3 óra 4 —	12 —
6 óra 6 —	6 óra 8 —	
1 óra 7 —	1 óra 8 —	

Laptulajdonos: **Hálnék Béla.**
 Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
 Ide küldendő a szerkesztőséget és a kiadóhivatalt érdeklítő minden közlemény és előfizetési díj.
 Egyes számaok kaphatók: a dohánytösdökben.

A sajtó és a kongregációk.

Nagyváradon négy száz uriember kilépett az ottani urak kongregációjából. Ők tudják, hogy miért. Bámulatos, hogy a mi szabadkőmives sajtónk micsoda gyönyörűséggel, minő megjegyzések kíséretében hozza ezt olvasóinak tudomására. Csak úgy potyognak az öröm könnyei azokról a Herceg Ferenc „zsidó gyerekei” által teleirt papirosokról. Hogy közel tizszáz, százszor annyi új tagot toboroznak a kongregációk országjárta a bensőbb lelki élet után végződő, öntudatos emberek sorából, arról vagy semmit, vagy alig pár szót olvasunk ezekben a lapokban. — Barkóczy botránykó volt az egyéni szabadság elnyomója volt, mert szerette a kongregánistákat. Mivel pedig a nagyvárad négy urak közül három az ottani bíróság tagja volt, ugyancsak a sajtó örömmel konstatálja, hogy az igaz-

ságügyi minisztériumból (Székely!) „nem jó szemmel nézik a kongregánistákat”. Szóval míg Barkóczy nálánál bűn volt, addig Székelyéknél érdem az „egyéni szabadság korlátozása.” Így mérnek nekünk katolikusoknak azok a lapok, melyeket mi támogatunk pénzünkkel a mi kárunkra és szegénységünkre.

A nagyvárad esetéről egyébként az alábbiakat olvassuk a Nagyváradon megjelenő „Tiszántul”-ban:

A feledékeny kongregáció. Az Urak Mária-kongregációjának nagyvárad kolóniája feledékenységet követett el: ismét elfelejtette értesíteni a taglétszámban beállott változásról a katolikus ügyek iránt olyan páratlan elfogulatlanságot, kiváló jóindulatot és — ami a fő — rendületlen igazmondást tanúsított Nagyvárad Naplót. Közudomású dolog ugyanis, hogy a Nagyvárad Napló nagy szakértelemmel foglalkozik a katolikus ügyekkel: a kongregációkhoz pedig éppen kiválólag ért s mikor róluk ír, el nem mulasztja kiemelni, hogy értesíté-

seit megbízható forrásból merítette. Ez a megbízhatóság meg is látszik rajta, valószínűleg legalább is a sarki hordártól hallott valamit. Így esett meg az eset, hogy vasárnap a Napló megint kongregációt frustított s eltemette a nagyvárad kolóniát. Megirta, kik léptek ki, azt is tudja, melyik kilépésnek mi volt az oka s végül szomorodott szívvel kivikol a kolónia közeli haláláról. Igaz ugyan, hogy a kilépettek közt olyan uriembert is felsorol, aki többek között azért nem lépett ki, mert a kongregációba még be sem lépett soha: igaz az is, hogy a kilépések indokai közül egyetlenegynél sem hibáz rá még véletlenül sem az igazságra; az is igaz, hogy régen elfeledett kilépési ügyekel friss szenzáció gyanánt fuj fel; no de egy-két lépés az igazságtól jobbra vagy balra nem számít. Tekintettel a Napló nagy érdeklődésére, ezantul a kongregáció bizonytalanságát fog ez a jóakaratu és igazmondó támogatóját hivatalos értesítésekkel is ellátni. Egyelőre hivatalos értesítés gyanánt annyit közölhet a kolónia, hogy amint a belépésekkel nem áll a piacra, a

minden egyesületnél előforduló kilépéseket sem úri dabr. A Barkóczy esetében a kongregáció ellen megnyitvánuló szabadkőmives üldözés a kolóniát egyáltalán nem retentelte meg, sőt csak bensőbb munkára ösztönzi. Csak tessék hát tovább is bátran közzélni a „hiteles” tudósításokat be nem lépett kongregánisták kilépéséről — azért a kongregáció egész nyugodtan fog tovább haladni, fejlődni és virágozni. Nagyon sokáig kellene a Naplónak élni, ha a kongregáció felfoszlása fölött akarja kirokollitkönyveket hullatni.

Gyáralapítások Székesfehérvárott.

Ezek is olyanok, mint a tengeri kígyó — vagy mint az amerikai nagybácsi. Föl-fölelevenednek, megjelennek, mi csodálkozunk és örülünk, aztán számítjuk a hasznót aztán elhalszik minden, — mi tovább járunk a pocsfátban és pihenünk babérainkon.

Gyógyíthatatlan beteg meggyógyulása

— A Fejérmegyei Napló tárcája. —

A Lourdes-ban 1910. év folyamán történt gyógyulások egyik legérdekesebbike Depasse Emil esete.

Ezen 26 éves fiatalember, mérsáros a belgiumi Lumet-ből és 4 év óta gyógyíthatatlan háterincgyuladásban (Myelitis chronica) szenvedett. Teljesen lesoványodott és végleg elgyengült.

Már 8 hónap óta — halálát leste-k-várták.

Utolsó kísérletül — Lourdesba vittek; édes anyja kísérte.

1910. augusztus 5-én, Havi Boldogasszony napján, pénteki napon a délelőtti általános fürdés ideje alatt (a betegeket a csodás fürdőben egy-egy percig fürdöztik) őt is belemárták a jó hideg fürdőbe. A mozdulni se bír, már-már halálra vált beteg, a vízben megrázkódik

és . . . teljes egészségesen siet ki a fürdőből.

Mily hálás érzelmekkel imádkozhatott a csodás Grotta előtt!

Utána mindjárt jelentkezett a Constationsbureauban, hol orvosi iratát kezelőorvosától leadja és magát azonnal megvizsgáltatja.

Dr. Boissarie, — az ottani orvosok főnöke, — teljes szigorral jár el; mintha maga se hinne. Sür-gönyileg is megterdzi a kezelőt (Dr. Leuridan, Belgiumban) ezen esetre vonatkozólag. Másnap szombaton (e sorok írója is éppen jelen volt) jön a válasz:

„Depasse Emil baja, . . . idült háterincgyuladás. Leuridan.”

Annyira rendkívüli és fontos volt ez eset, hogy dr. Boissarie egy újabb sürgönyben arra kérte dr. Leuridant, hogy jöjjön azonnal személyesen a hely színeére és ott is vizsgálná felül a csodás gyógyulást

Dr. Leuridant is annyira érdekelte ez az eset, hogy azonnal vállalkozott eme hosszú, (1200 kiló-

méter) utra. Már harmadnapjára hétfőn, jelentkezett a Constationsbureau-ban, hol ugyancsak csodá-vabámulva látta viszont „gyógyíthatatlan” betegét. Teljes 3 óra hosszú vizsgálatk Depasse Emilt, 10 más orvost is bevonva e konsiliumba és egyhangulag megállapították, hogy a baj emberileg gyógyíthatatlan volt és mégis teljesen meggyógyult.

Dr. Leuridan a következő írásbeli nyilatkozatc: tette:

„Alulírott, dr. Leuridan A., kijelentem, hogy Depasse Emil urat (a belgiumi lumet-ből) kezeltem. Ez a fiatal, 26 éves ember azelőtt mérsároslegény, igen vig, életrevaló vérmes természetű volt. Több, mint 4 év óta, idegrendszerre volt beteg, ami azonban ugy 1908. közepéig nem volt határozottan megállapítható. Eme baj abban nyilvánult, hogy tagjai mind inkább ellustultak, háterincén pedig nyakától le végig, igen erős fájdalmak kínozták. Kedélye teljesen lehangolt, tul-érzékeny, — teste pedig itt-ott

érzékletlen, — térdei hátrafelé nyomódak, — általában epileptikus rohamai is támadtak.

Meg kell még jegyezni, hogy valami megerőltetés, életmólváltoztatás és régebbi erősebb meghűlés folytán sokszor hysteriaszerű tünetek is mutatkoztak, melyek azonban pár órájára már megint megszűntek, ami csak rosszabbodást eredményezhetett. Körülbelül 2 év előtt eme tünetek végleg elmúltak, de nyomukban mind inkább mutatkoztak az idült háterincgyuladás jelei. Ekkor már nem volt diagnózisom tartózkodó; mert rájöttem arra, hogy idült háterincgyuladásal állok szemben. Tudtam, hogy mind ama sok-sok szer, melyek az orvostudomány terén rendelkezésünkre állanak, ez esetben nem vezethetnek gyógyulásra.

Ezen időtől kezdve (körülbelül 2 év óta) rohamosan és minden kétséget kizárólag kialakult az idült, háterincgyuladás, melynek Depasse valószínű mintapéldánya volt. Nyolc hónap óta ágyban maradt; lábaitn

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
 OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

De most — ha igaz — mégis lesz valami. Pláne két valami lesz. Az egyik egy agyagipar-gyár, amelynek az alapvető gondolatai Schön Rudolf helybéli kereskedő agyában motoszkáltak sokáig s addig motoszkáltak, míg, amiként Minerva kiugrott Zeusz fejéből, új életre kelt ez is. Schön Rudolf a mohai út mellett, tehát a várostól északra megvett egy 8 holdas területet, amelynek földjét vegyileg megvizsgálta, az említett célra kitűnőnek találta és minden előkészületet megtett már a gyártelep felépítésének kezdő lépéséhez. Amint halljuk, az agyagipar és téglaipar megépítése után egy vasúti szárnyvonal is épül, amely a gyárat a Komárom felé bandukoló vonattal is összekötötte hozzá. Helyes! Reméljük a legjobbat.

A másik új intézményt — örömben — szintén majd nem a gyártelepek közé soroltam. Pedig egy házszámi különbség mégis van a dolgban. Arról van ugyanis szó, hogy Fehérvárott egy óriási szabású baromfitenyésztő intézet akar megjelenni. Azt hiszem, hogy a harcedzett kofanénikén kívül mindenki örül ennek Fehérvárott. Ma már lassankint odajutánk, hogy a baromfit nem a táiban, hanem az állatkertben fogjuk megismerni, vagy pedig a gyermekek olvasókönyvéből s ha valaki a Nádor-utcai kereskedők feleségei közül megtalál egy-egy ilyen ritkaságot venni, odacsoportosulunk köréje, a nyelvünket esetlegtetni és délben a krumpli mellett azzal az édes álmossal vigasztaljuk magunkat, hogy Fehérvárott még

mindig vannak olyan emberek, akik baromfitecsenyébe tükre össze a Koronczay-vagy Huszár Adolf készítette angol aranyfogókat.

A baromfitenyésztő társulat — mint szövetkezet — ezen az égbekiáltó nyomorúságon kíván segíteni. A várostól segítséget, illetőleg valamiféle használatlan területet kér a Sóstón — 8—10 holdat — beszerez tojásokat, föllállítat költőgépeket s néhány nem fehérvári születésű baromfitenyésztő közreműködésével évenként 20—30 ezer darab baromfit: csirkét, libát, rucát, pulykát fog a számlunkra nevelni.

A mozgalom élén egy rendkívül agilis, nagytehetségű és vaskitartású férfi áll, aki arról nevezetes, hogy — ámbár a legkedvesebb emberek közé tartozik — de egytől bizonyosan nem szokott megijedni: a maga árnyékától — meg a munkától. Amit a kezébe vett, az arannyá válik. Nemrégiben doktor lett, de ha úgy folytatja mint eddig, különösen pedig ha a baromfitenyésztés körül támadt ideáit kézzel fogható, illetőleg a peccsenyés táiban látható és közönséges polgári fogakkal is megéhető formákba átváltoztatja — komolyan gondolkozni fogunk arról, hogy városunk gyomrá körül szerzett kivételes érdemeit kivétel s kitüntetésekkel honorálja ósvárosunk enni s inni buzgón szerető lakossága.

A két gyár — vagyis közintézmény és részvénytársaság megvalósítása ezidő szerint több mint bizonyos.

Megölte a feleségét.

A nagyperkátai hitvesgyilkosság az esküdtszék előtt.

Nagyperkátán a múlt év október 22-én Gecseg András korcsmáros egy konyhakéssel megölte a feleségét. A rémesgyilkosságnak főként az alkohol volt az oka, mely Gecseg András esztét elvette. Részeg és féltékeny volt a korcsmáros mikor borzalmas tettét elkövette, de ezek az enyhítő körülmények, bár figyelembe veendő, elenyészően csekélyek bűnének nagyságához. A székesfehérvári esküdtszék tegnap tárgyalta ezt a bűntudást. A tárgyalás részletei a következők.

Asz eset.

A hitves gyilkosság, melyet a vádlott elkövetett, a következőképen történt:

Vasárnap délután egész teli volt vendégekkel Gecsegék vendéglője, de valamennyi vendéget jobbán ivott maga a gazda, Gecseg András. Este felé már teljesen részeg volt, de azért egyre ivott tovább s egy asztalnál ülve a részegemberek sajátos szokásával magában beszélt össze-vissza érthetetlen dolgokat. Ugy fél 11 óra tájban kiment a vendéglőből, de nem sokára visszatért és kezében egy késsel egyenesen felesége felé tartott. Az asszony éppen sört adott egy legénynek és egyáltalán nem is gondolt semmi veszedelemre, mikor odaugrott hozzá a részeg férj és minden szót nélkül a kezében levő késsel hasbaszúrta. Azután vadálta

tias kegyetlenséggel megforgatta a szerencsétlen asszony testében a késsel és végül hajmeresztő kegyetlenséggel iszonyú sebet ejtett rajta. A gyomrától egész a térdéig végig húzta az éles kést. És mindez hihetetlen gyorsasággal történt, úgyhogy mire a kocsmában levők lefogták Gecseget, már meg volt a vérengzés.

Gyorsan előhívták dr. Bruck Ferenc községi és dr. Gábler urolalmi orvosokat, akik ápolás alá vették a szerencsétlen asszonyt. Visszatették kifordult beleit és bevarrták a rettenetes sebet. Gecseg Andrást az orvosok nem tudták az életnek megmenteni. Másnapra meghalt.

Gecseg Andrást az ámulatból megukhozott vendégek lefogták és átadták a csendőröknek, akik vasravertek és bevittek a községház fogdája. Kérdezték tőle, hogy mért követte el rettenetes tettét, mire azt felelte: „nem tudom“.

Asz esküdtszék.

Elnök: Sohár Béla.

Bírók: Sipos Sándor és Bodányi László.

Jegyző: dr. Horváth Gyula.

Ugyész: dr. Haicsok Gyula.

A vádlottnak két védője van. dr. Tóth Ervin budapesti és dr. Schlamadinger Jenő székesfehérvári ügyvédek. Orvosszakértő három van jelen: dr. Pataki Árnin és dr. Herz Oszkár kir. törvényszéki orvosok és dr. Lauschmann Gyula vármegyei tisztifőorvos, aki a védelem részéről az ellenőrzést gyakorolja. 12 rendes és 2 pótesküdt.

már nem állhatott; lábszárai megmeredtek és összeszáradtak. A hasonlóképpen elgyengült kezeivel, melyek folyton remegtek, még kezelni se tudott. Attól féltem, hogy a háterincagyvelő is elmszregedik és rövid időn belül végzetes kimenetelűvé végződik.

Es ime, most viszont látom Depasse Emil urat, augusztus 8-án hátfőn Lourdes Constationsbureaujában. Egészen normalisan jár, egyenes és biztos lépésben; erősen megszorította kezemet, a mit betegsége óta egyszer sem tett. Lábai az eddigi bajnak nyoma se maradt; mondá: „Olyan jól érzem magamat, mintha újra születtem volna“. Dr. Leuridan, s. k.

Dr. Sablé J. specialista ideggyógyász, ki Depasse-t egész betegsége alatt, szintén mindvégig kezelte a következő írásbeli nyilatkozatot adja: „Múltán Depasse Emil urat Lourdesban tartózkodása alatt legnagyobb gondálattal megvizsgáltuk azt hiszik, hogy most már megmondhatjuk ennek gyógyulásáról a véleményünket. Depasse Emil idült háterincgyuladásban szenvedett, görcsös szerű bénulással (Praplegie); ami rendszerint gyógyíthatatlan, különösen ha már ré-

gebbi keletű. Pedig ebben az esetben ugyancsak ilyen volt, hisz körülbelül 4 év óta tartott.

A lábak lustasága (Paresis), erős szurások az ágyéktól le a lábféjjig; zavarok az érzékeknél; a térdek hirtelen előhátra rángatózása, lábakon és térdeken clonus és troppikus zavarok, — mind ezek, miként dr. Leuridan ur is konstata, teljes bizonyossá tették Depasse Emilnél a Paraplegie-t. Nem lehetett nála szó csak function-hysterikon fájdalomról, mert a fennírt jelenségek, különösen a térdeken és lábakon tapasztaltak (a clonus) teljesen ellene mondanak a feltesvének.

Amint a fürdőből kilépett, már egyáltalán nem volt béna; csak a térdrángatózás, az epileptikus remegés és a clonus voltak még észlelhetők. De volt még más valami is a Babinsky-féle jelenségből tapasztalható — a lábszárak merevsége. Eme tünetek, melyek azonban már szintén eltűntek, teljesen igazolták dr. Leuridan diagnózisát.

Megállapíthatjuk tehát, hogy . . . 1. Depasse Emil urnak görcsös Paraplegia volt, a háterincvelő idült sérülésével.

2. eme fájdalomkon semmiféle gyógymód sem segítet. Természetét

és tartósságát tekintve szükségesszerűleg gyógyíthatatlannak kellett tekintenünk.

3. Depasse Emil ur 1910. augusztus 5 én péntek reggeli 9 óra körül a fürdőben hirtelen meggyógyult Paraplegie-jéből.

4. eddig eme gyógyulás teljes és tökéletes; semmi nyoma sincs már háterincbajnak.

5. egy ilyen gyógyíthatatlan idült háterincgyuladésnak ezen egy pillanat alatt gyógyulása felülmulja a mi orvosi tudományaink rendes keretét; úgy, hogy azt tudományos szempontból megmagyarázni nem lehet . . . Dr. Sablé J., s. k.“

Halljuk, végre, magát dr. Bois-sarie t is.

„Ezen fiatal belgának meggyógyulása újból mutatja, hogy mily szavahihető a mi bureau-nk orvosi megállapításai. — Depasse Emil, amit meggyógyult, az összes éppen jelenlevő orvosok megvizsgálták. Előttünk fektűt kezelőorvosának nyilatkozata, mely szerint a baj háterincgyuladás volt, így gyógyíthatatlan. Külön sürgönyöztünk is Kollegáinknak, arra nézve, vajjon fenntartja e eme nyilatkozatát és sürgönyileg is megerősítette adott diagnózisát. Ezzel sem elégedve

meg, tovább vittük az ügyet — arra kértük őt, hogy jöjjön el és személyesen is vizsgálja felül paciense gyógyulását. Harmadnapjára augusztus 8-án reggel már nálunk volt dr. Leuridan és 3 órán át előadta irodánkban, egy 10 orvos jelenlétében, Depasse ur betegségeinek lefolyását és tüneteit; 6 maga is újból át és felülvizsgálta volt betegségét és elismerte, hogy semmi nyomát sem találja ama bajnak, melyben őt eddig kezelte.

Az hallottuk, hogy Leuridan ur nem hisz a lourdesi gyógyulások csodás jellegében; nem is kívántuk ezt tőle. Megelégedtünk azzal, hogy igazat adott a mi állításainknak, — ami igen okos orvosi észrekkre vall. Egy másik kollégánk, dr. Sablé J. akit a gyógyulásnak összes tüneteit figyelemmel kísérte, szintén igen fontos és tudományos nyilatkozatban adta elő e tény, amint fennebb olvasható. Mint speciális ideggyógyász a legnagyobb körültekintéssel ismertette a térdek rángatózásait (Zurückprallen der Knie-scheibe) és arra az eredményre jutott, hogy itt veszélyes háterincvelő betegséggel állunk szemben és hogy e betegség teljesen gyógyíthatatlan. . . . dr. Bois-sarie, s. k.“

Mit mond a vádlott?

Geceg András megtörténni a szuronyos fogházor mellett a padján. Az elnök kérdészködésére beismeri tettét, de azt mondja, hogy nem tudta mit csinál, mert teljesen részeg volt. Egyetlen mentsége az ittassága.

A tanuk.

A délelőtti folyamán csak két tanút hallgattak ki. Ezek mind-egyike igazolta Geceg András részegségét és rozslétesen elmondta a gyilkosság történetét. Lapunk zártkörű tárgyalás még folyik, itélethozatalra csak a késő esti órákban kerülhet a sor.

HIREK.

Naptár.

Feb. 9. Péntek.
R. Kath.: A. Ciril,
Prof.: Apollón.
Gör. kel.: Kriszós.
Zsidó: —
Nap kel.: 7 ó. 18. nyugszik 5 ó. 10.
Hold kel.: 12 ó. 14. nyugszik 10 ó. 7.
Időjelzés: Enyhőbb, elvörös csapadék.

FARSANG:

Február 10. A székesfehérvári könyvnyom-
dászok Farsangi táncesterháza
Latzkovits vendéglő.
Február 11. Korcsolya bál Szent István
terem.
Február 12. A Polgári Dalkör hangverseny-
nyolc egybökötött tánmulat-
sága. Szent István-terem.
Február 13. Cipész munkások nagy jelmezo-
sálja a Szűcs-féle vendéglőben.
Február 14. Székesfehérvári szabómunkások
tánmulatsága Latzkovitsnál.
Február 15. Belvárosi katolikus kör tea-
estélye. Szent István-terem.

— Lóskay altábornagy szem-
léje Pécsen. Lóskay Gábor al-
tábornagy, a székesfehérvári V.
honvédkerület parancsnoka Rei-
chardt vezérkari őrnagy kíséré-
lésben szerdán este Pécsre ér-
kezett, hogy az ottani honvédség
felett szemlélet tartson. Szer-
dán este tisztoletére a Nádor-
szálló éttermében vacsorára jött
össze a tisztikar. A vacsora alatt
a 69-ik gyalogezred zenekara
játszott.

Levágandó!

Fejérmegyei Napló
1912. év husvétjára

nagy számu és igen értékes
nyeremény tárgyakból
sorsolást rendez.

Mindenki egy-egy sorsjegyez
juthat,

I. 30 ilyen szelvényért. (tes-
sék ezt a szelvényt levágni és
a szerkesztőségben — Szent
István tér 1. — beváltani.)

II. ha a Fejérmegyei Naplónak
új előfizetőt szerez és azoknak
legalább egy hónapi előfizetési
díját beszedte.

— Vádják a Szent György
közkórházat. A Népszava csü-
törtök számában panaszos levél-
félét közöl amely súlyos vádak-
kal illeti a helybeli Szent György
közkórház vezetőségét. Tisztaság
hiányáról, túlszűfoltosságáról, rossz
élelmezésről, ragály terjesztésről
panaszokdók a panaszos levél
írója és elmond mindent a kórház
vezetőségéről, amit haragos
ember az ellenségéről el szokott
mondani. Mi a magunk részéről
csak annyit jegyzünk meg, hogy
sokszor megvádolták már a
helybeli Szent György közkór-
házat, de az utóbbi időben a
vizsgálat mindig tisztázta a veze-
tőséget. Bizonyára most is ugy
lesz.

— Vita után. Arra az ülésre,
mely tegnap a Szent-István Tár-
sulat góthikus, aranycirdás díszter-
mében léfolyt, azt hisszük, érdemes
visszatérnünk. Az erők összemé-
rénének olyan próbája volt ez, amely-
nek eredményén sohasem kételked-
tünk, de mindig vártuk s most, hogy
jelentkezzon, örülnünk szemtől-szem-
be láttuk ellenségeinket s meggyő-
ződünk értékükről. Künn, a nagy
piacon harsányan viszi a szót Fa-
ber Oszkár s tegnap, a Vass József
pompásan megépített koponyájából
zuhogó érvek sulya alatt összezsuo-
gorodott, mint egy beteg hernyó.
Látjuk, hogy akik ma a keresztény-
ellenes küzdelem zászlóit Magyar-
országon a kezükben tartják, nem
tudományosan edzett, iznos agy-
velű fők, hanem csak portyáz-
zók, sansculotte-ok, nadragátlanok,
akiknek tudományos készültsége
nem valami fényes szövetekből
megkonstruált kosztüm, hanem csak
rongy, rongy. Faber Oszkár
a fővárosi, közoktatásügyi osztály
szemefénye teljességgel képtelen volt
felemlkedni Vass József szempont-
jainak magasságába, nem is tett
erre kísérletet, hanem a sekély-
folyású vízek sima kövein vergődött
mint a hal, amelyek hálóban van,
de nem akarja észrevenni. Vass
József a nagy egyházvitázók nemes
stílusában hét pontot állított Faber
Oszkár elé, de Faber Oszkárnak
minden felelete abban merült ki,
hogy heves lélegzettel s egyre emle-
kedő s végül kimerülő magashangu
suttogó szuszogással görbe utakon
tekerő mondatokat mondott, monda-
tokat, de semmi egyebet.

Sokkal szimpatikusabb volt nek-
ünk Fényes Samu szereplése. Fé-
nyes Samu szólanul ült az egyik
sarokban s minden közbeszólás
nélkül, szigorúan tegyelmezve a
maga faji természetét, figyelt. Az
arcán meglátszott, hogy szokatlan
körülmények közt érzi magát. Még
eddig a katolicizmust csak külső-
ségekben ismerte. De a lélekből, az
izzó, tüzes, küzdő és győzedelmes
katolikus lélekből nem látolt sem-
mit. Most látta Vass Józsefnek és
faragásu kövekből felépített nagy,
össze-fogó katolicizmusát, most látta
a Zimányi Gyula-féle lélekből áradó
katolikus hevületet, látta azt a pil-

lantást, amelyet Zimányi Gyula, a
szentek lelket ismerő tiszta arcu pap
vetett a tenegát Faber Oszkára. S
elgondolkozott. Kezére támaszkodott ar-
cán látszott, hogy kétségét vivódtnak
benne. Mert Fényes Samu jóhiszemű
zsidó, de Faber rósszhiszemű ke-
resztény. Látszott, hogy lelki vivó-
dást, az önkénytelen keresztényi
közéledés nagy pillanatát, a meggyő-
ződés előtti meghódolás be nem
valloit érzését éli át. Ez az arc,
Fényes Samu arca, abban az egy
pillanatban megerősítése, vizsgalála-
sa, elismerése volt a keresztény
hitvallásnak.

Az egész gyűlés szép volt, kivé-
teles, otyan, aminőhöz hasonlót
évtizedek óta nem láttunk és ta-
lán évtizedek múltán sem fogunk
látani. Sajnos, hogy az egész nem
nézettek, hanem meggyőződésék
harca volt. A Faber-féle egyénis-
éget hamarabb meghódítja egy ere-
dett, jó, zaitos tréfa, mint a komoly
filozófiai érvelés. Ezt tisztán látjuk
s épen azért nem egyezünk dr.
Vass Józseffel abban, hogy ha ő
többször találkozhatnék Faberrel,
talán diadalra vihetné meggyőző-
dését. Kár ezt megpróbálni. A sas
ne fogjon legyeket.

— A színházi bizottság ülése.
A városi színházi bizottság csüt-
törtök délelőtti ülést tartott dr.
Saára Gyula polgármester elnöke-
lete alatt. Szalkai színigazgató
arra kért engedélyt, hogy a
Leányvásárt 25% helyáremelés
mellett adhassa. Kérelmét azzal
indokolta, hogy a díszletek és
ruhák, melyeket e darab elő-
adásához kellett beszereznie, na-
gyon sokba kerültek. A bizott-
ság nem engedte meg a hely-
árok felemelését, sőt kimondotta,
hogy ezentul az orchesterista is
csak a polgármester engedelmé-
vel adhatja ki az igazgató.

Fogak Kovács Dezső mű-
fogászati termében
Székesfehérvár (Rözsau. 5 sz. a. e-
mellett Zirci templommal szemben.)

— Ellopták a hegedűjét. Bognár
János váli cigány vasárnap éjjel az
egyik váli korcsmában húzta a jó
magyar notákat. Mikor már az ő
szereplése is véget ért, hazafelé in-
dult. De alig lépett ki az ajtón,
már is megkivánt még egy kupica
pálinkát. Visszament hát, de hege-
dűjét az ajtón kívül hagyta s míg
ő odabent időgált, addig valaki a
drága kenyérkereső szerszámot el-
lopta. Nagy most Jancsi cigány ke-
serve s minden reményességét a
csendőrökbe vetette, akik bizonyára
hamarosan visszaszerezik neki az ő
drága hegedűjét.

— A Jézus Szíve templomáról készült
levelezőlapok kaphatók: a Kath. Körben,
Ker. Fogyasztási Szövetkezetben, úzv. Czö-
nérné dohánytörsédjében, Klöknér József,
Knazovitzky Béla urak üzletében és Rotler
I. dohánytörsédjében.

— Orvtámadás. Buzsák István
csabdi lakos tegnapielőtti délután
beült a korcsmába, hogy tengernyi
buját, bánatát belefojtsa egy-két
 pohár borba. Egyedül ült az ivó-
ban, még a korcsmáros kiosont,
nem szerette nézni a búsló ma-
gyart. Buzsák István pedig háttal
fordított az ajtónak, fejét tenyerébe

hajtvta elgondolkozott. Arra eszmélt
fel, hogy valetti hátulról egy kö-
vel fejt vágta. Az ütést több is kö-
vette, addig míg Buzsák az asztal
alá nem esett. Az orvtámadó pe-
dig szután kifutott a korcsmából,
anélkül, hogy a megvert ember egy
pillanatra is láthatna volna. A ren-
dőrök keresik az orvtámadót.

— Lapunk mai tárcéját mutat-
ványképen közöljük a Jan. I. én
megindult Lourdes című folyóirat-
ból, mely havonként jelenik meg
szébbnél szébb képekkel, meleg
szívvél és ügyes tollal megirt cik-
kekkel. A folyóirat célja a
csodák földjének; Lourdes búcsu-
járó helynek eseményeit, melyeket
a hitelenek hiába akarnak elsik-
kastani, illetoleg elhallgatni, nyil-
vánosság elé tárni és ezzel a Szt.
Szuiz tisztelét előmozdítani. Ara
egész övre 4 kor. Megrendelhető
Feriómezgyeren Tóth János plebá-
nosnál.

A Népszövetség irodája

Szent István-tér 1 sz.

Füzetek, naptárak átvehetők
vasárnaponként fél 12-től 12-ig.
Akinek a népszövetséggel dolga
van, az irodában elintézheti.

Színház.

Szerda, 1912. február 7.

Nincs tovább. A nagyszerű Föl-
des számú kevés publikum előtt
ment már második előadásában. A
színeszek asonban ép oly ioyeke-
zettel játszóttak, mintha telház lett
volna. Ennek a kitiúnó darabnak
mináinuk ugylatszík sikere nincs
tovább.

Hamlett. Érdekes reprise lesz f.
hó 13-án a helybeli színházban. A
halhatatlan Shakespeare halhatatlan
tragediáját Hamlettet eleveníti fel
szintársulatunknak ezidén kitiúú
dramái személyzete. Az előadás
ezuttal jutalomjátéka lesz a tár-
sulat egyik legrokonszenvesebb,
rendkívül szorgalmas és tehetsé-
ges tagjának, Alapi Nándornak.
Ez a derék fiatal színész sok tanu-
lás mellett nagyon szépen halad
előre sok nehézséggel járó pályáján
s törekvésének nehéző munkájában
e város közönségének annál is in-
kább kell őt támogatnia, mert Alapi
székesfehérvári fiú.

Műsor:

Csütörtök: Arany ember. A ke-
reskedelmi iskola javára.
Péntek: Kis gróf. Zóna.
Szombat: d. u. Szótkötő katona.
Ifjúsági előadás.
este Kis kávéház. Szán-
tő Jenő jutalomjátéka.

Egyesületi hírek.

A népakadémián vasárnap
előadás után szindarab.

Az adonyi katolikus kör müked-
velő által február 2-án rendezett
„Fegyverkovács” c. népszínű elő-
adása Zichy Nándor gróf országos
emlékműve javára, kitiúúően sike-
rült. A szereplők derekasan meg-
állták helyüket s érzésteli játékukért
a közönség többször megtapsolta
őket. De a legnagyobb elismerés és
közönszet a műkedvelők vezetőjének
és igazgatójának, Mészáros László
derék tanítónak jár, aki a nemes
cél érdekében és a közönség szó-

rakoztatásért sokat fáradozott és minden szabadidejét feláldozta. Az előadásból 120 korona tiszta jövedelem volt, mely összeget Zichy Nándor gróf emlékművére fordítja a kath. kör.

**Nyilttér.)*
Nyilatkozat.**

A konkurrencia, amelynek érthető, hogy én utjában vagyok, és kávéházam fellendülésével magyarázható, azt a hazug hirt portálja, hogy én kávéházamat el akarom adni, sőt hogy már el is adtam volna.

E légből kapott és minden komoly alapot nélkülöző híreszteléssel szemben kijelentem, hogy én igen meg vagyok elégedve kávéházam menetével és eszem ágában sincs, hogy konkurrensaimnak azt az örömet szerezzem meg, hogy üzletemet eladjam.

Igen tisztelt vendégeimnek szíves támogatását kérem továbbra is.

Tisztelettel
Csillag S.
Az Otthon kávéház tulajdonosa.

*) E rovathatn közlöttök nem vállal felelősséget a Szerk.

Szerkesztői üzenetek.

Többeknek. A kért lappéldányok a sok megkeresés folytán legnagyobb sajnálatunkra, elfogytak.

Fehér hó . . . Iluskám, kis frusztám, miért nem a lila hóról zeng

magácska ily megható versecskét? A mi lelkünk biz' nem harmonizál, de a mindenesünk harmonikál. Versét kívánságához képest a F. Uj-lapban közöljük, — de a Fejérmegyei Naplóban sajnos, nem tehetjük. A világrt sem fogjuk kivevetni, sőt csak dícsérni és üdvözölni tudjuk önt a kezdet kezdetén. Kézscsók.

**Olcsón vásárol az,
a ki jó anyagot
vesz**

**A SZÉKESFEHÉRVÁRI
HITELSZÖVETKEZET
vasuti raktárában**

- 100 kgkint
- a porosz diószén 4.— K
- a porosz darabosszén 3-60 K
- a porosz aknazsén 3-20 K
- házhoz szállítás —16 K
- köbmé-
terenkint
- cserhasáb 10.—K
- bükkhasáb 9-50 K
- dorongfa 8-50 K
- házhoz szállítás —60 K

Aprított tűzifa 100 kgkint 2-44 K
Lövélde-utca 3. sz. alatt kapható.

Házhoz szállítással 2 K 60 fill.
Igazgatóság.

Apró hirdetések

Apróhirdetések előre fizetendők.

Kétszobás modern lakást keresek maj. 1-re közel a belvároshoz.

Szolid inas, ki ilyen minőségben már szolgált és: teendőiben kellő jártassággal bír, alkalmazást nyer egy katolikus intézetben.

Sár-utca 30. számú ház, 3 szobás lakással, kerttel, udvarral, 3 istállóval, kocsai színnel s egyéb mellékhelyiségekkel bérbeadó, esetleg eladó. Tudakozódni Széchenyi-ú. 34. sz. a lehet Pap Jánosnál.

Sár-utca 16. számú ház 1350 □-ól telekkel eladó. Ugyan egy utcai lakás, istálló és kocsai színnel azonnal kiadó. Bővebb felvilágosítást Fröschl testvérek adnak.

Szent-István-utca 17 szám alatti ház eladó. Tudakozódni lehet Ligetisor 2 szám alatt az ügyvédi irodában.

Egy jó írású fiatal ember másolói vagy leírói munkát keres, melyet olcsó díjazás mellett lakásán, kívánság esetén esténként valamint ünnep és vasárnapokon a munkaadónál végezhetne. Cím a kiadóhivatalban.

Olvások, saját készítményűek a legkülönbözőbb kivitelekben kaphatók a szemináriumi templom sekrestyés-nél. Megrendelésre is készít olvások, füzéseket, javításokat elvállal.

MINERVA
" a legjobb folyékony fém-tisztító
Ligetfalusi gyártmány.
Kapható 24 és 48 filléres üvegekben
Knazovitzky Elemér
cégnél
SZÉKESFEHÉRVÁR.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és stakszerűen készíttetnek,
SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.
Magyarország legnagyobb és legújabb varrógép-üzlete,
Székesfehérvár, Nádor-utca. Töltényi-ház

LEGJÓBB JÁRÉMLEKEK
HAVRANEK ANTAL
ACD SZOBROZÁS ÉS KÖPÉRFAGÓ TELÉPHEN
SZ. FEHÉRVÁR FELÉ VÁRÁS
TERVEK INGYEN TELEFON 125

Ha eladni

vagy venni-valója van

az apróhirdetések közt tegye közzé!

„NIGRIN“ legjobb cipőkrém a világon!



A bőrnek pompás fényt ad, a bőrt puhává és tartóssá teszi.

20 fillér egy óriási doboz! $\frac{1}{4}$ kgr 75, $\frac{1}{2}$ kgr 140, 1 kgr 270 fillér.

Fernolendt világhírű fénymáz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban!
Cipőkrém kútönlégségek minden színben!
a kontinens leghirnevesebb gyáraiból.

JÉGPOR biztos szer fábizzadás ellen! Kisdoboz 60 f. nagydoboz 1 kor.
— Ismételésútitóknak minden cikkből megfelelő árendemény! —

Puha- és keményfa padlóhoz lakk, viasz, linoleum, különböző színekben.
Fa- és vasbutorokhoz való festék minden színben, Arany-, ezüst- és bronzlakkok képeretek restaurálásához. Szalmakalap-festékek. Bőr-lakkok. Vazelin. Orosz bőrkenőcs. Bőrapretura, nyeregzsappan, kályha és fém-tisztítószer. Szarvasbőr-festék. Lábbeli tisztítószer. Cipőfűző különlegességek. Cipő és csizmasámfák. Mindenféle cipődíszítések. Kocsimosó és butortörtő szarvasbőrök 1 K-tól felfelé. Kocsimosó szivacsok! Arc-törtő bőrök.

„PALMA“ gummisarkokban a járás elegáns, biztos és kellemes igen olcsó árak mellett kapható.
Matracok, diványok és ülésekbe való lószőr, áfrik és tengerifü eredeti gyári áron.

LEGJÓBB DENATURÁLT SPIRITUSZ!

Nagy lópokróc: raktár. — Vizmentes ponyvák és gabonazsákok. — Trieszti szivacsbehozatal.
Langraf Gábor és Fia gépszij- és bőrkereskedésében.
Cipőfelsőrész, Kaptafagyár és árutelepei, Jókai-utca 8. és 10. szám.
TELEFON 100. SZÉKESFEHÉRVÁR SPECIÁLIS ÜZLETE. Üzletalapítás 1857-ben.